

消费火、经济兴,如此混搭功不可没

严霜剑

说到底,“业态混搭”就是消费新场景的互补与搭配,既有场景的创新,又含模式的创新,其本质是利用功能的集成,提高消费体验,达成“1+1>2”的效果。

选中一家早茶店,约上三五好友,就着一碗泡好的八宝茶,点几盘小吃,点心,闲话家常、洽谈业务、联络感情、享受生活;走进牛家坊民俗文化村,带着孩子家人,品味美食、体验采摘,还能到娱乐设施区感受一把乐趣摩天轮、彩虹滑道的刺激,在农耕民俗文化博物馆和体验区深入了解农耕文化……今年,吴忠市利通区通过“赛事吸睛+文化赋能+旅游消费+稳岗就业”文旅体“组合拳”,打通了文旅促就业的“任督二脉”,让各类民

宿、餐饮商铺焕发活力,也让就业机遇从每一碗热腾腾的早茶、每一家新开的民宿和每一个节日中“蹦”了出来。

用文化点亮旅游,用旅游扩展就业,用就业改善民生,利通区的做法有其独到之处,也有着鲜明的地区特色。单就早茶文化这一例,或许就有着其他地区元素,也创造出了多样化的消费环境,极大激发了消费者的潜力与兴趣,也为业态后续发展提供了无限可能。这种经由消费场景的跨界、叠加,带给消费者“不转场”的乐享体验,正是“业态混搭”的魅力所在。

说到底,“业态混搭”就是消费新场景的互补与搭配,既有场景的创新,又含模式的创新,其本质是利用功能的集成,提高消费体验,达成“1+1>2”的效果。但“混搭”并不等于“乱搭”,不相关品类的混合搭配,或是将许多热门的业态生硬拼凑在一起,未充分考虑消费需求以及各业态之间的内在联系,或者后期提供的产品、服务质量不尽如人意,都有可能带来消费体验不佳、创新效果大打折扣、目标消费群体流失等不利影响,导致

整个新消费场景创新的失败。

吴忠市利通区的做法,让我们看到了新消费场景混搭成功的可能。但在具体实践中,其他地方要想模仿一二,培育购物消费新场景、推动消费文化多元融合发展,还得合理规划、审慎推进,既要因地制宜考虑地区发展特色,准确把握多业态特征,也要精准做好服务、提升消费体验,如此,才能在优势互补中找到破圈增长的新路子,在获得关注、吸引流量的同时,引人留下来、能消费。

消费火、经济兴,如此混搭功不可没。一店一企也好,一市一地也罢,消费需求始终在变,消费市场也不会一成不变,唯有积极顺应市场趋势变化,在多元消费融合上下功夫,借助这股“混搭风”让流量变“留量”,我们才能在促进消费火爆、经济长兴的同时,为地区发展注入活力、为民生改善保驾护航。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

读懂托育体验券里的民生关怀

宫炜炜



漫画 李雪

功夫。这将倒逼整个托育行业不断提升服务水平,提供“价惠质优”的托育服务,让“体验”之后的“长期入托”成为更多家庭顺理成章的选择。同

时,大量真实的体验反馈,也将为后续精准施策、优化资源配置提供宝贵的一手资料。

可以说,发放普惠托育体验券这一步,迈得扎实而温暖。看似只有一小步,却蕴含着厚重的民生情怀,传递出政府破解民生难题的诚意,激发了市场提升服务的内生动力,托举了万千家庭对美好生活的向往,更推动着普惠托育服务从“有没有”向“好不好”“用不用得起”大步迈进。

4.7万张体验券,是4.7万个减轻焦虑、看见希望的机会,也是政府主动逆向万千家庭的“政策请柬”,更是化解生育后顾之忧、优化生育政策环境的有力之举。期待这张小小的体验券,催生出普惠托育服务的满园春色,让“放心托”的幸福图景在银川变得更加清晰可感。更期待,全区各地能以此为契机,协同跟进更多配套措施,持续优化托育服务供给,让普惠阳光洒遍每个角落,使塞上儿女在“幼有所育、幼有优育”的坚实保障中,真正感受到一份安心与从容。

奔跑,轮椅上的马拉松

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

杨世全在比赛中冲过终点线。
(受访者供图)杨世全在赛后留影。
(受访者供图)杨世全在训练。
宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 摄

1995年4月,杨世全出生于海原县红羊乡刘套村一个普通农家。先天性肢体二级残疾,让他从小被困在轮椅上。

“小时候,我感觉自己被困在大山里,很难走出去。”他回忆道,“村里同龄人中只有我不能走路,也没有见过外面的世界。夏天默默坐在院子里吹风,冬天趴在炕头发呆,感觉人生就这样了。”

杨世全父母都是残疾人,家庭条件差,杨

挫折 被困在大山里的孩子

世全因此不得不放弃学业。

“门前那条沟,我们娘俩都跨不过去。”提起往事,杨世全的母亲忍不住落泪。

2017年,宁夏易地扶贫搬迁政策改变了一家人的命运:他们迁入海原县三河镇兴业社区。现代化的楼房、平整的马路,这个坐落在清水河畔的移民社区,为杨世全打开了新世界的大门。

“刚到社区时,虽然给他家安排的是一楼,

但门口还有两级台阶,这成了杨世全进出门的‘拦路虎’。”兴业社区党支部书记马玉东了解情况后,立即启动无障碍改造:拓宽房门、整修卫生间、安装扶手,还为他配备了新轮椅。

这些细致入微的关怀,像一束光照进杨世全的生活。“到三河镇后,我的心逐渐打开。一位残疾朋友告诉我,轮椅不是枷锁,而是我们通往自由的‘新腿’。”

转折 从受助者到挑战者

2020年11月,经自治区残疾人联合会推荐,杨世全参加了“沙漠印象”金百合杯首届残障人轮椅挑战者大会。他操控轮椅冲向终点,获得第三名。第一次参赛就拿奖,让他信心倍增。

来自全国各地的残疾人运动员们顽强拼搏的精神也深深震撼了他:“原来轮椅也可以成为翅膀,带我飞向更广阔的天地。”从那一刻起,他立下了成为职业运动员的目标。

“既然是体育苗子,就应该给他提供发展平台。”杨世全获奖的消息很快传到三河镇党委政府和社区,在他们的推荐下,2021年5月,杨世全代表海原县参加了全国第十一届残疾人运动会举重比赛,夺得第五名。

虽然与奖牌失之交臂,但专业赛场点燃了杨世全的斗志,“举重让我明白,真正的力量来自坚持,而我更渴望挑战速度——轮椅竞速。”

回到海原后,杨世全立即制定并实施训练计划。清水河畔的马路成了他的训练场,每天清晨五点,早起的人们都能看见一个摇着轮椅的身影在“奔跑”。为增强臂力,他在轮椅上绑沙袋;为提高耐力,他反复练习坡道冲刺。

“这孩子有着坚韧的品质,有一次室外温度已经零下15摄氏度了,他还坚持训练,手套都磨破了,手掌全是血泡。”马玉东心疼地说。

N 微语观潮

要“走出去”也要“引进来”

尉迟天琪

近日,盐池县第八批8名年轻干部赴福建省石狮市开展百日实践锻炼。据悉,自2021年以来,该县依托闽宁协作平台,已选派53名年轻干部开启百日沉浸式“取经”,为县域经济发展注入了新活力。

出去走一走、细心看一看、潜心想一想、思路变一变,对标先进、学习经验,无形中就能带来思想的触动、观念的碰撞、工作的启迪。诸多好处,也使外出考察学习成为许多单位、部门培训的“必选动作”。然而,外出考察学习,不仅是找差距、查不足、有反思,还要对照本地区、本单位、本部门的实际,拿出切实有效的改进措施。比如盐池县选派干部外出学习,就在深入学习

石狮市基层治理创新经验、前沿医疗技术、“智慧就业”体系建设的基层基础上,有效借鉴他们改革发展的理念、思路和举措,学习他们干事创业的精神、激情和作风,并把这种学习成果带入了实际工作中,为当地产业发展和群众增收提供了强大助力。

外出学习就要这样,既能学出信心、学出思路、学出措施、学出干劲,把学习成果转化到推动高质量发展的实际行动,更能结合实际、直面差距,把先进经验转化为解决实际问题、补齐短板、缩小差距的实践。既“走出去”也“引进来”,才能把各项工作抓紧抓实抓出成效。

助力技能人才“破圈出道”

沈琪

近日,石嘴山市第三届“石银杯”职工职业技能大赛启动,吸引了全市80余家企事业单位1405名职工参与,旨在通过以赛促学、以学促练,全面提升职工技能水平,弘扬工匠精神。

选手充分展现劳动之美、技能之光,人们领略各行各业顶尖人才飒爽英姿,这场大赛的确令人期待。不过,搭建才艺舞台,让技能人才走到“聚光灯”下,绝不只高手过招这么简单。换言之,赛只是形式,技才是目的。举办技能比赛,既是为了以比竞技,推动一大批优秀技能人才脱颖而出,更是为了以赛促学,让技能人才在切磋技艺中检验水平、正视不足、寻找差距、提升本领。再往深了看,

千工易寻,一匠难求。技能人才的舞台不只在赛场上,也在各行各业的生产一线。放眼我区,首发经济、低空经济、银发经济、文旅经济等发展正盛,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,亟待各路人才“八仙过海、各显神通”。为技能人才搭建广阔的竞赛舞台、发展平台,进一步健全完善技能人才选拔机制,助力人才“破圈出道”,才能引导越来越多的劳动者走向技能成才、技能报国之路。

少拿痕迹说事 多用实绩说话

虎权

先将垃圾扔在马路上,接着又捡起……近日,某地一环卫工人拍工作照事件引发舆论哗然。事后有关方面发布通报称,是管理人员在工作检查中拍摄的照片效果不佳,要求环卫工人配合拍,用于工作资料。

虽然通报为环卫工人洗清了主动摆拍的嫌疑,但事件暴露出的过度留痕、留痕异化等问题,却十分刺眼。“留痕”原本只是一种辅助工作的手段,旨在规范工作流程,防止弄虚作假。但长期以来,有的单位将其视为考核硬指标,“上有政策,下有对策”,工作没做或者没做好,就用留痕掩饰;即便真正干了工作,也花许多

精力“制作”痕迹,为的就是彰显成绩。比如,教师为应付检查重复“演绎”课堂讨论场景、社区工作者为完成任务指标摆拍服务活动……种种形式主义,既无法真实反映工作完成质量,还浪费有限的人力和资源,引来群众各种怨言。

留痕问题频繁出现,根子还在于考核机制僵化。所以,要想根治此类问题,就要用好考核评价这个指挥棒,将考核重点放在实地调查和工作实效上,放在群众反馈和满意度上,大幅减少不必要的留痕要求。如果各个部门、单位都能以此为戒、常思己过,多用实绩说话、少拿痕迹说事,告别形式主义就不会成为一句空话。

巅峰 “三连冠”背后的淬炼

2023年,得知要举办自治区首届残特奥运动会,杨世全第一时间报了名,经过测试选拔获得了参赛资格。当年4月份开始,在中卫市残疾人运动员综合训练基地,他每天坚持训练4个多小时。

“机会来之不易,我不想留下遗憾。”杨世全说,轮椅竞速项目兼具速度与力量,让他感受到了“奔跑”带来的速度与激情。

这次参训成为杨世全职业生涯的转折点。在这里,他遇到了教练李纯安。在李纯安的帮助下,他特别加强了力量和爆发力的专项训练,并对耐力进行提升,努力提高个人成绩。在运动的过程中,他也越发自信和乐观。

刚开始训练冲坡,他过一道坡都费劲,经过专业训练,一口气能翻越七八道坡。

2023年11月,湖北潜江,第四届全国肢残疾人轮椅马拉松赛进入最后冲刺阶段,杨世全的轮椅突然“咯吱咯吱”直响,眼看要发生故障。“当时想过放弃比赛,”他回忆道,“但听到看台上有人喊‘宁夏加油’,我就咬着牙往前冲。”最终,以领先第二名17秒的优势夺冠,他格外激动。

“他每天记录自己的训练数据,甚至详细到每公里轮椅摇动次数。这种科研型训练方式,在业余选手中极为罕见。”2024年在江西赣州卫冕战后,杨世全和其他地区运动员交流时,大家都被他的训练方式所震撼。

超越 从自我突破到照亮他人

“三连冠”的背后,是杨世全对体育精神的深刻理解。他常说:“轮椅马拉松不仅是体能的较量,更是意志的比拼。当别人觉得我该停下时,我告诉自己还能再来一圈。”正是这种永言不弃、勇于拼搏的精神,让他在赛道上不断突破极限。

“自从参加比赛后,我走出了自己的圈子,和大家一起集中训练,生活改变了很多。在和大家的交流中,我的心情也逐渐打开。我也希望用积极阳光的心态去影响其他人。”杨世全说。

“可能杨叔不认我,但我每次站在楼上看他训练,就觉得我有希望能成为杨叔叔那样的人。”在杨世全训练必经的地方,12岁的撒小宁观察着这位带给他的叔叔。“我因为一场车祸失去了双腿,也一度很迷茫,社区的叔叔阿姨给我讲了杨叔叔的故事,让我觉得人生有了希望,我要向他学习!”撒小宁说。

“我们三河镇现有残疾人1651人,杨世全的故事影响了很多人。”三河镇镇长李永彬说,杨世全让他们看到了生命的无限可能。